Консультация для родителей на тему

«Воспитание речевого слуха у детей»

Человек с самого рождения существует в постоянном окружении многообразных звуков. Воспринимая их, он ориентируется в среде, об​уется с другими людьми, обменивается опытом игровой, учебной и трудовой деятельности. В процессе слушания ребенок получает различную информацию.

Смысл слов, фраз и целых сообщений передается в устной речи с помощью комбинаций звуков. Правильное произ​ношение звуков речи является важным условием точного понимания высказы​вания окружающими. Многое способны также «рассказать» тембр голоса, ма​нера говорить и интонации. С их по​мощью можно узнать о чувствах и ха​рактере говорящего.
Таким образом, в процессе восприя​тия детьми речи и усвоения произносительных навыков ведущая роль принад​лежит слуховому анализатору, кото​рый, взаимодействуя с речедвигательным анализатором, направляет и кон​тролирует работу речевых органов. Это взаимодействие наблюдается с самого рождения ребенка.
У детей с общим недоразвитием речи (ОНР) полноценное взаимодействие с окружающим мирам нарушено: речь формируется с задержкой, наблюдаются недостатки звукопроизношения, отклонения в состоянии лексической и грамматической языковых подсистем.
Дети с ОНР обучаются в логопедичес​ких группах ДОУ, в которых логопедом и воспитателем систематически прово​дятся логокоррекционные и общеразвивающие занятия, предусматриваю​щие формирование речи и всестороннee развитие личности ребенка.
Одним из направлений работы явля​ется воспитание у детей речевого слуха (интонационного, фонетического, фо​нематического). В его основе лежат умения, связанные с различением акус​тических характеристик звуков: высо​ты, громкости, длительности и др. Наиболее легко определять их на материале неречевых звуков. Поэтому начинать развивать слуховое восприятие и, со​ответственно, речь детей целесообразно с неречевых звуков.
Вызвав у ребенка интерес к речевому общению, важно научить его различать неречевые звуки по характеру звучаний (разнообразные шумы, голоса животных и птиц, музыкальные шумы) и акустическим свойствам (громкость, высота, длительность). Упражнения по развитию не речевого слуха подготовят детей к восприятию речевых звуков.
Упражнения предлагаются в виде игр, которые могут быть использованы на  занятиях по ознакомлению с окружающим миром, развитию речи, математике и др., также в процессе режимных моментов, например на прогулке.
Вначале проводятся игры, активизирующие слуховые ощущения и слуховое внимание ребенка. 
«Сторож».
Ребенок становится спиной к стулу, на котором лежит флажок (или любая игрушка). Педагог с бубном в руке стоит на некотором расстоянии. Другой ребенок очень тихо подходит к стулу, чтобы взять флажок. Когда он находится близко от цели, звучит бубен. По этому сигналу оба ребенка стараются схватить флажок. Кто сделает это первым, становится «сторожем». Затем ребенка следует учить обнару​жить различия между одинаковыми и разными акустическими сигналами на материале резко различающихся и близких звучаний.

«Одинаковые и разные звуки».
Воспитатель, находясь за ширмой сзади ребенка, приводит в звучание сначала различные, а затем одинаковые игрушки (игрушка, издающая писк; колокольчик - бубен; детское пианино - гармоника т.д.). Ребенок от​вечает на вопрос «Одинаковые или разные звуки?».
«Определи одинаковые звуки».
Ребенку косынкой завязывают глаза и предлагают самостоятельно воспроизвести по очереди звучание двух игрушек и определить, одинаковые звуки или нет (предметы, одинаково звучания должны быть различны по форме, чтобы ребенок ориентировался только на звук). Далее формируются умения различать неречевые звуки по характеру звучаний.
«Покажи, что звучит».
Педагог воспроизводит звуки одним из предметов, спрятанных за ширмой. Затем ребенку предлагают показать звучащий предмет и еще раз его озвучить, проверив себя,

«Узнай по звуку».
Ребенку предлагают закрыть глаза («наступила ночь»), внимательно послушать, сказать, какие звуки он услышал (стук в дверь, пение птиц, мяуканье кош​ки, звон колокольчика, кашель т.п.). Предлагается прослушивание двух - пяти звучаний. Ребенок по команде «День!» открывает глаза, указывает на звучавшие предметы или их изображе​ния и называет запомнившиеся звуки или предметы, их издающие. Затем слуховое восприятие развива​ется в процессе узнавания и дифферен​циации неречевых звучаний по их аку​стическим свойствам (громкость, длительность, высота).

«Найди мишку».
Ребенок должен найти спрятанную игрушку, ориентируясь на громкость звукового сигнала (например, бубна), чем громче звучит бубен, тем ближе ре​бенок к спрятанной игрушке.

«Близко-далеко».
Воспроизводится аудиозапись голо​сов животных (птиц). Далее регулятором громкость звучания увеличивается или уменьшается. Ребенок должен ответить предложением, далеко или близко слы​шится звук (например, мяуканье кошки).

«Тишина».
Ребенок, закрыв глаза, «слушает ти​шину». Через 1-2 минуты ему предлагается открыть глаза и рассказать и нари​совать то, что он услышал.

«Покажи звук».
Ребенку дают две карточки: на одной изображена короткая полоска, на другой - длинная. Воспитатель бубном из​дает длинные и короткие звучания, а ре​бенок показывает карточку, соответствующую длительности звука.

«Угадай, что звучит».
Перед ребенком на столе лежат две игрушки: одна звучит низко, другая -высоко (барабан и игрушка, издающая писк; погремушка и свисток; барабан и колокольчик и т.д.). По словесной ко​манде взрослого («Высокий звук!» или «Низкий звук!») ребенок выбирает под​ходящую игрушку и проверяет свой вы​бор, воспроизводя звучание.

«Похожие звуки».
Перед ребенком выставляют ряд кар​тинок, на которых изображены различные животные и предметы (картинок больше, чем последующих звучаний). Ребенок называет предметы на картин​ках. Ему предлагают внимательно про​слушать звучания (высокие и низкие), выбрать подходящую картинку и объяс​нить свой выбор

«Сколько предметов?».
Педагог одновременно «звучит» двумя - тремя предметами, имеющими контрастные звучания (например, свист​ком и погремушкой; бубном, пищалкой и свистком). Зрительное восприятие ребенком звучащих предметов исклю​чается. Он определяет количество зву​чащих предметов. Также следует предлагать ребенку про​слушивать различные музыкальные про​изведения или их фрагменты; важно на​учить его различать звучание одного ин​струмента (соло) и многих (оркестр). Развитию слухового восприятия способ​ствует различение простых и усложнен​ных музыкальных ритмов (редкий, час​тый) и темпов (умеренный, быстрый, медленный). Эти умения формируются в процессе проведения игровых приемов под музыку. Дети отстукивают, отхлопывают различный по сложности музыкальный ритм, стараются воспроизвести его с помощью звучащих игрушек (бубен, барабан, погремушки и др.). Когда дети научатся различать характеристики неречевых звуков (громкость, высота, длительность), проводятся упражнения, направленные на дифференциацию эмоционально выразительных характеристик звуков, воспринимаемых целостно (тембр). В процессе прослушивания аудиозаписей различных неречевых звучаний: звуков природы, фрагментов музыкальных произведений (аудиокассеты «Звуки окружающего мира», «Из чего родилась музыка», «Голоса животных и птиц» и др.) - ребенок учится эмоционально правильно реагировать на звучания и передавать многообразные оттенки слуховых образов. Например, слушая грохот грома, мяуканье кошки громкий стук, пение птиц, рычание медведя, дети выражают свое отношение (страх, радость и т.д.) к воспринятому с помощью движений и мимики лица. Большое значение имеют тренировочные упражнения, направленные на формирование умений различать направление звучания, источник звучания, расположенный спереди или сзади, справа или слева от ребенка. Так развивается пространственный слух.
«Покажи, где звук».
Ребенок с завязанными глазами находится в центре комнаты. Взрослые или другие дети становятся спереди  и сзади (или справа и слева) от него и по очереди приводят в звучание музыкальные игрушки. Ребенок с завязанными глазами движением руки показывает, где он слышит звуки, т.е. определяет направление источника звуков. Умение воспринимать, дифференцировать, запоминать перечисленные звучания, а также выполнять темпоритмические движения под музыку являются базовыми для развития речевого слуха и выразительной устной речи.

Одновременно с формированием звукопроизношения необходимо про​водить развитие фонетического слуха, которое включает различение слогов и звукокомплексов по акустичес​ким характеристикам (громкость, высота, длительность).

Определение громкости речевых элементов осуществляется в таких игровых приемах, как хлопнуть в ладоши, услышав тихие гласные звуки,  «спрятаться» в ответ на громкие; повторить звукокомплексы (ау, эй и др.) различным по силе голосом в играх «Эхо», «Заблудились»; показать на сюжетной картинке «громко говорящего» и «тихо говорящего», соотнеся понятия «далеко - тихо», «близко - громко» и т.д.

Определение высоты звука и его воспроизведение являются базовыми умениями в практическом усвоении мелодической  стороны речи.  Понятии «высокий - низкий» закрепляются с по​мощью движений (например, руки), со​ответствующих понижению и повыше​нию голоса диктора (игра «Лесенка»); раскладывания картинок в соответст​вии с повышением высоты голоса изображенных  персонажей;  отгадывания принадлежности звучания без зрительной опоры; собственных голосовых упражнений (пропевание гласных звуков низким и высоким голосом) по показу и по инструкции; «озвучивания» предме​тов, их изображений т.д.

Определение длительности рече​вых сигналов является основным уме​нием для различения словесного и фразового ударения, темпа речи, ее выразительности. Длительные и краткие звучания речевых элементов (звуков, слогов, звукоподражаний, слов, фраз) усваиваются в процессе показа движениями руки длительности и краткости услышанных звуков, звукоподражаний, изменения скорости произнесения ребенком слогов, слов, фраз.

Определение направления звучания речевых стимулов осуществляется в игровых приемах. В данном случае в играх «Найди меня», «Кто где?» следует использовать, речевой материал, например имена детей, звукоподражания животным и т.д.

Развитие интонационного слуха включается в различении и воспроизведении:

- речевого темпа - выполнение быст​рых и медленных движений в соответствии с меняющимся темпом произнесе​ния слогов педагогом; воспроизведение слогов и коротких слов в различном темпе, скоординированном с темпом собственных движений или демонстрацией движений с помощью игрушек; воспроизведение в различном темпе доступного для правильного произнесения речевого материала и т.д;

- слогового ритма - отстукивание простых слогоритмов без выделения ударного слога и с акцентированием его; отхлопывание слогового ритма с одновременным проговариванием; отстукивание ритмического контура сло​ва с последующим воспроизведением его слоговой структуры (например, «ма​шина» - «та-Та-та» или «па-Па-па» и т.п.);

- тембра речевых звучаний - опреде​ление тембра мужского, женского и дет​ского голосов, узнавание эмоциональ​ной окрашенности коротких слов (ой, ну, ах, да ну и др.) и их демонстрация с помощью жестов; самостоятельное эмоциональное озвучивание различных со​стояний и настроений человека по ил​люстрациям, словесной инструкции.

Дифференцированное   восприятие различных признаков речевых звуков создает предпосылки для понимания смыслоразличительной роли их отдельных признаков, что способствует разви​тию фонематического восприятия.
В процессе развития фонематическо​го восприятия первоначально внима​ние следует привлекать к различению «не слова» и слова (наименьшая смысловая единица языка). С этой целью слова выделяются из предложения путем по​каза отдельных предметов и действий, ответов на вопросы с помощью подхо​дящей картинки. Затем внимание ребенка направляется на фонематичес​кий состав, который может изменяться.

Различение лексических звучаний можно проводить на материале слов, близких по длине и ритмичной структуре, в следующей последовательности:

- начинающиеся с фонем, которые отличаются несколькими знаками (Маша - каша, ложка – кошка, ворона – корона, пьет - льет - шьет и т.д.);

- отличающиеся одним знаком (зуб - суп, дом – том, мышка - мишка, мак – бак);

- различающиеся гласными фонемами (мак - мок, лак - лук, дом - дым);

- различающиеся последней фонемой (нож - нос, сом - сон);

- различающиеся согласной фонемой в середине (коса - коза, забыть - завыть);

- являющиеся омонимами (дамы, гвоздя и др.).

Тренировочные упражнения проводятся в игровой форме. Можно рекомендовать следующие игровые приемы:

- «указание предмета»;

- «подача предмета»;

- «поручение с предметом»;

- «отыскивание предмета»;

- заканчиваете предложения и показа соответствующей картинки.

Понимание изменений грамматических значений:
- по значению существительных с уменьшительными суффиксами;

- существительных в единственном и множественном числе;

- окончаний глагола при изменении его лица, числа, времени, рода;

- разноприставочных глаголов;

- окончаний прилагательных при из​менении их рода и числа.

Отработанный речевой материал должен активно использоваться при со​ставлении предложений или их пар, включающих слова, противопос​тавленные по фонематическому признаку.
В процессе запоминания и воспроиз​ведения слоговых рядов, слов и предло​жений, состоящих из различных соче​таний правильно произносимых глас​ных и согласных звуков, при изменении ударения и интонации развивается слу​ховое внимание и слуховая память.
Работа над дифференциацией слов, составлением фраз и объединением их в короткие рассказы подводит ребенка к овладению операциями звукового анализа и синтеза в различных играх на материале слов и фраз («Телеграф», «Живые буквы/звуки», «Превращения слов», «Ребусы», «Разбери/составь схе​му», «Слова-анаграммы», «Деформиро​ванные тексты» и др.).
Постепенно ребенок должен овла​деть определенным объемом аналитико-синтетических операций.
Так, в 4 года он может определять ко​личество слов в простых (двусловных и трехсловных) предложениях, ударный гласный звук в начале слов, анализиро​вать звукосочетания (типа ау, аио), осу​ществлять синтез гласных звуков в лепетные слова (аууа, иа).
В 5 лет дошкольник способен опреде​лять количество слов в простых распро​страненных предложениях, количество слогов в одно-, дну- и трехсложных сло​вах, звук на фоне слова, гласные и согласные звуки, выполнять анализ и синтез односложных слов (суп, кот), называть количество звуков в слове. 
В 6 лет ребенок определяет колючество предложений в тексте, слов в предложениях различной трудности, слоговой состав многосложных слов, в том числе со стечением согласных, положение звука по отношению к другим звукам, последовательность звуков в слове, ко​личество звуков в слове, называет порядок следования звуков в слове и порядковый номер заданного звука, пишет буквы, слоги, слова, простые фразы, со​ставляет слова из заданной последовательности звуков, читает по слогам.

